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LUCRARILE SIMPOZIONULUI STINTIFIC 
ROMANO-ISRAELIAN 

(Ierusalim, 1986) 

Potrivit acordului de colaborare dintre Institutul de studii istorice şi social-politice de pe lîngă C.C. al P.C.R. şi Institutul Yad Vashem, în 
zilele de 12—14 ianuarie a.c. a avut loc cel de-al treilea simpozion de istorie româno-israelian. Revista „Anale de istorie“ a publicat — în 
nr. 3/1986 — o prezentare a desfășurării lucrărilor acestei reuniuni 
stiintifice. În cele ce urmează reproducem unul dintre referatele cer- 
cetătorilor români. 

ATITUDINEA ROMÂNIEI ÎN CADRUL DISCUTIILOR INTERNATIONALE PRIVIND SITUATIA EVREILOR DIN EUROPA (1938—1939) 

Evoluția evenimentelor si atmosfera in- 
ternaţională, pe fondul cărora s-a pro- 
dus expansiunea brutală a Germaniei 
hitleriste in Europa Centrală în anii 1938- 
1939, sînt astăzi cunoscute, constituind su- 
biectul multor contributii istoriografice si 
a  numeroase dezbateri stiintifice. În 
abordarea oricărui aspect istoric national, acest fundal nu poate lipsi, date fiind implicatiile sale, 

Odata cu anexarea Austriei (1938) si cu evolutia crizei Cehoslovaciei, încheiată cu cotropirea acesteia (1939), pe lîngă gravele oprimări la care au fost supuse Popoarele victime, pe lîngă santajele si iminentele pericole ce au planat asupra altor popoare amenintate cu cotropirea, f_xecaţ_e agresiune fascistă a declanșat si reactii antisemite simptomatice, pericli- tînd normala convieţuire a populației 

evreiesti cu popoarele din statele centru- 
lui si sud-estului Europei. S-a produs, ast- 
fel, o dispută internaţională dificilă §i 
imperativa. 

In Romania, alegerile parlamentare din 
noiembrie 1937 au dat sperante organiza- 
țiilor de extremă dreapta, in special 
Gărzii de fier, că ar putea obtine pu- 
terea, avînd asigurat sprijinul Germaniei 
naziste. Cercurile politice, însă, de la 
stînga pînă la centru-dreapta, erau de- 
parte de a accepta o astfel de perspec- 
tivă. De aceea, gruparea burgheză, in 
fruntea căreia se afla regele Carol al 
II-lea, a recurs la o manevră abilă. Con- 
vinsă de slăbiciunile Partidului National 
Crestin, care obtinuse doar 8%, din voturi,, 
i-a încredințat mandatul de a alcătui 
guvernul, cu convingerea că, nu după 
mult timp, el se va compromite. S-ar fi 



făcut, astfel, și Germaniei naziste, do- 

vada nepopularitatii în Romarpa a unui 

guvern de extremă dreapta, instaurarea 

unei dictaturi regale recomandîndu—seuc'ş 

unică solutie în depășirea instabilităţii 

politice de la cumpăna anilor 1937/1938. 

Astfel s-a ajuns, la 28 decembrie 1937, la 

constituirea  guvernului Goga-Cuza, în 

care regele Carol al II-lea a introdus și 

oameni politici de orientare franco-brita- 

nică, adversari ireductibili ai Gărzii d_e 
fier şi ai Germaniei hitleriste, ei conmţ 
buind, dinăuntru, la căderea guvernului 

după numai 44 de zile. Intre initiativele 
pripite si contradictorii adoptate de noul 
guvern s-au înscris şi unele măsuri anti- 
semite, care au declansat o suită de zvo- 
nuri în presa și în opinia publică mon- 
dială, subiect de analiză în forurile gene- 

veze, demersuri ale unor organizatii evre- 
jesti internationale, motiv de santaj în 
interventiile unor organisme economice 

§i persoane influente din străinătate 1, 
După aproape două decenii de nor- 

mală integrare în viaţa economică, so- 
cial-politică și culturală a  României, 

etapă în care, prin legislatie și in practica 

guvernamentală, antisemitismul s-a ma- 
nifestat, ca diversiune, doar în ideologia 

și actiunea organizatiilor politice negu- 

vernamentale de extremă dreapta, popu- 
latia evreiască din România s-a aflat în 

fata unor măsuri restrictive confuze, To- 
tul s-a declansat odată cu discursul pri- 
mului ministru, în care a fost prezentat 

programul noii guvernări, sub deviza 
„România, românilor“, obsesie şovinistă 

profesată de A. C. Cuza ca deziderat ma- 
jor al Partidului Naţional Crestin. Intre 
altele, se enunta suprimarea unor ziare 
(ca „Adevărul“ si „Dimineaţa“) aflate in 
posesia unor actionari evrei, retragerea 

facilităților pe C.F.R. la peste 120 de ga- 
zetari evrei, retragerea autorizatiilor co- 
mert‘}h\} cu băuturi alcoolice definute de 
evreii din lumea satelor, revizuirea cetă- 
ţeniei postbelice acordate evreilor s.a, 

Seful guvernului a dat asigurări că re- vi'âlirea_ cetăţeniei nu trebuia să neli- nișiească pe evreii cu cetățeni 
Bindita e dtenie legal do- i doar pe cei ce o obti a 

d inusera fraudulos şi care, după aprecierea sa, învadaseră „cu sutele de mii“ România. cceestor 'îxlsigurări cu caracter li- , TCurile evreiești s-a prod a 3. . x 
us 

© vie agitatie. In răspunsul la progpramul 

! Arhiva Istorică AC), fondul 30, 311036 ; Arhiua 

îoi VOL Î ; Arhiva au 
Pro a va, dosarul nr, znkzllesrga. 

u NEE PPET z— 

ele Carol al II-lea, căruia nu 

şnşentgă'trâ%ribui concepții anusemlfe„ta 
ținut să atenueze tendinţele proclama' €, 

subliniind că românii sint „un popor care 
avem dreptul la viaţă, dar care price- 
pem — și tot decursul istoriei noastr'e a 

arătat acest lucru — că dreptul la viaţă 
nu înseamnă asuprirea altora“ (subl. ns.). 

Reafirmind traditia românilor ca popor 

tolerant, regele recomanda guvernului ca 

niciodată să nu uite „ceea ce în trecut 
acest popor a arătat“ *. , 

În Consiliul de Ministri din 5 ianuarie 
1938, o comisie specială a fost _însarcmata 

cu studierea si realizarea unei ample re- 

vizuiri a cetăţeniilor dobindite în cei 19 

ani de la rezolvarea legislativă a acestei 

probleme în România postbelică. Într-o 

atare întreprindere, echivalentă cu un 

recensamint demografic-cetatenesc, mi- 

nisterelor de justitie si de interne le-a re- 
venit sarcina elaborării decretului-lege și 
regulamentului de procedură?. Ori, res- 

pectivele ministere erau conduse de fostii 
national-{aranistii V. Rădulescu-Mehe- 

dinti si Armand Călinescu, ambii nestă- 

piniti de sentimente xenofobe sau anti- 

semite, cunoscuti pentru atitudinea lor 
intransigentă antihitleristă si antigar- 

distă. 

La 22 ianuarie 1938 a fost dat publici- 

tatii Decretul-lege privind rezivuirea ce- 
tăţeniei române 4, aplicarea lui fiind ter- 
giversată pînă la elaborarea Regulamen- 
tului de către primul cabinet ministerial 
condus de patriarhul Miron Cristea (mar- 
tie 1938) 5. În saptiminile cuprinse între 
publicarea celor două acte legislative s-a 
derulat o tensionată activitate internă şi 
internationald în jurul „chestiunii evre- 
iești“ din România. În ţară, prin cores- 
pondenţă, telefoane si călătorii speciale, 
mii de evrei au apelat la organele admi- 
nistrative, la avocati, la prieteni, dar şi 
la intermediari dubiosi, pentru procura- 
rea actelor doveditoare *, Presa, evre- 
iască („Curierul israelit“ din 3 ianuarie 
1938, „Renașterea noastră“ si „Egalita- 
tea“ din 5 ianuarie 1938) exprima spe- 
ranta că „actualii conducători ai desti- 
r.\elor României, verificînd izvoarele de 
informatie justă referitoare la conduita 
noastră și la greutitile care covîrșesc 
viata de fiecare zi a evreului, vor im- 
Pune zăgazul firesc al legilor oricăror 

* »Timpul® din 4 ianuarie 1938 5 :anuerie 1938. 
- »Timpul* din 10 i H o 

7 }anuane loat anuarie 1938 ; „Argus“ din 
C. Hamangiu VL XXVI partea 1. E „Timpul“ 
- 
ALC, 

30/1938 ?c'„… dosarul  nr, 
Vorbiri interceptate), filele 1-1 000, 

; »Argus“ din 

general al României, 
P. 39-4 ; 

13 



tendinte de nedreptatire a noastră“. scop în care conducătorii evreimii ceruseră 
audiență si explicatii guvernului ?. În- tr-adevâr, în audienta  explicativă la Octavian Goga, presedintelui si secreta- 
rului Partidului Nationa] Evreiesc (Fis- 
cher şi Zinger) li s-au dat asigurări că 
guvernul nu va tolera excese antisemite, iar ziarele evreiesti suspendate VOr re- 
apare . 

mâni de drept, Numerosi diplomati, gazetari si per- «ci Droaspe sonalitati politice de peste hotare au ce- au fost date Ş rut explicatii direct lui Carol al Ii-lea, terviurile aco: lui Octavian Goga, lui Istrate Micescu şi Paulain (..Candide=, altor factori cu răspundere în guvernare. kope (director Age! Ambasadorul SU.A. la Bucuresti a pri- . Associated Press”, pent mit asigurări categorice de la Octavian Ziare din SU.A) Easierman (.D: Goga că măsura revizuirii va afecta nu- Herala intervi uate de nume- mai pe cei ce-si obtinusera cetăţenia pe roase ziare îranceze, engleze, americane, căi frauduloase ? : președintele Ligii elveţiene ș a_ 4 mondiale antinaziste, Samuel Unterme- Carol &l II-lea nu 2 z Yer, a prevenit telegrafic pe Octavian dul unor cercuri po Goga că dacă va aplica măsurile antise- dreapta si ¥ mite anuntate, Liga va proceda la boi- o cotarea României pe toate căile 9 ; zia- 
ristul austriac Rohan Rohan Karl An- 
ton a venit special de la Viena ga Bucu- 
resti, pentru a cere explicatii subsecreta- I e 5 rului de stat Alexandru Hodos ! s.amd. Îî;î' ad::g:t razhat, Explicind sensul masurilor preconizate de —L 
guvern, ministrul afacerilor străine, Easterman 
Istrate Micescu, în interviul acordat 
Ziaristului elveţian P. E. Briguet de la 
»Journal de Geneve“, a declarat, initial, 
că Romania nu intenționa să aducă în 
fata Ligii Natiunilor problema evreiască, 
aceasta fiind o problemă internă a statu- 
lui român. Explicîndu-i că evreii din Ro- dă drepturi poiiti mânia nu s-au considerat si nu s-au or- Lu: Alvic < Banizat niciodată in minoritate națională, 
el a relevat faptul că, în chestiunea evrei- 3 " lor din România, invocarea Statutului 
pentru minoritati (acceptat de România 
prin semnarea Tratatului de pace din 10 neomenie. La întrebarea ziass decembrie 1919) '* era anacronică şi ina- vind existența, in Român = Plicabilă, in unele privinte chiar nefavo- iect pentru éepon‘ara—: în Tabilă.-De asemenea, prevederile emanci- lor sau pentru colonizarea Pării si încetățenirii evreilor (legislatia giune a lum 1918—1924) nu puteau fi aplicate unor negativ, mari categorii de evrei : refugiaţilor din înţeles, us Rusia, după revoluția din Octombrie dintre ev: 1917 ; refugiatilor din Ungaria, din tim- de zici, e b 

cele 3 000 zŞe | 

g2t că, în rîn- 

Că măsurile revizuirii vizan 
ce au intrat în Romar 

. „Numărul lor 
Unii spun că ar Dînă 12 800 000, dar * maximum au fost cam 2 0000, care au invadat satele si care nu 
ment bun” *, În toate cazu 
Carol, nu se va recurge la exp TE, ro- mânii Du vor i aspri. dar nu trebuie să 

€a nu va fi soluționată cu vy I Şi 
stului pri- 

i 

h 

unăvoi, Pul terorii albe care a urmat revoluției  zolvare nu putea 
gulare a 

conduse de Bella Kuhn ; refugiaților di Germania, după declansarea persecutiilor 
N - 

* din 2b fanuari, L Loc. cit, dosarul nr. 5/1928, fila e Pul- din 13 sanuzr 
Loc. cit, dosaru) nr. 211933, îicte 9, 18, 

* Loc. ci 
" La cererea Imi Vespasian Pel (minist 

a Haga 

3 - Banesco, Le * Tinoriés en Roumenmie, 
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tă chestiune ar necesita o acţiune lm—f 
ternationala si pînă acum nimeni n-a \1134 

o asemenea iniţiativă“ *, Lui Dxdlg\ 

Poulain, în dorinta de a spulbera neli- 
nistile ivite in Franta si Anglia, provocate 
nu numai de măsurile antievreiesti, ci §i 

de orientările în politica externă, Cg\lx'oţ 
i-a împărtășit sentimentul că englezii 51 
francezii cu greu puteau să inteleaga 

chestiunile cu care era hărţuită Romă- 

nia, chestiuni deosebit de complexe şi di- 
ficile, dar că revizuirea cetateniilor nu 
viza decît pe evreii de ,imigratie recen- 
tă“ V, 

Partidele politice muncitoreşti, bur- 
gheze și burghezo-democratice, animate 
de conceptii antidictatoriale, antifasciste, 
antigardiste, si-au exprimat dezacordul 
cu tendintele si măsurile noului guvern, 
inclusiv în chestiunea evreiască . Într-un 
articol editorial al „Scînteii“, intitulat 
Guternul Goga, Garda de fier si sarcinile 
democratiei, secretarul general al POCR; 
Boris Stefanov, aprecia ca nefascist gu- 
vernul condus de Goga, dar putind, vir- 
tual, să faciliteze instaurarea unei dic- 
taturi fasciste, în eventualitatea parve- 
nirii la putere a Gărzii de fier . Militind 
pentru răsturnarea cabinetului, prin lupta 
unită a tuturor fortelor politice demo- 
cratice, partidul comunist atrăgea aten- 
ția, într-un Manifest editat de Comite- 
tul Central, asupra caracterului diver- 
sionist al măsurilor antisemite preconi- 
zate, pronuntindu-se categoric, impotriva 
revizuirii cetateniei ?0 

O pozitie fără echivoc a adoptat 
Partidul  Social-Democrat care, 
Motiune adoptată la sedinta Comitetului Executiv (23—2 
Primat totala 
surile inaugur: 
antisemită și 
lui Nationa] 
Spiritul şi 

“ „Populaţia născută si crescutxmnca în Motiune —, 

1 i de Ceilalți fii aj țării pen- E 1 $i care nu avea tendinte iredentiste, 
— sl „Argus 

fondul nr. 4 din 3I ek Vol. 374, fila 217, Tl tam a)x;\e 1938, 
XII-4, inventarul 

din 2 februarie 1938, 

nu poate fi şicanată si desqeţ?\(efj!…_!fl 
masă, sub masca  revizuirii  citorva 
zeci de mii de inşi, introdusi prin “:“_Udîf 
în cetăţenie, CL'\'(L]'llltOl“u'l f}…?_\“î“:'i ‘C{ 
publici necinstiţi“ !". Pe lmg.\" această 
motiune, liderul sncml—dşmog.\t Con- 

stantin Titel-Petrescu explica, în orgum_ll 

central „Lumea nouă“, de ce, în condi- 
tiile internationale care nu permiteau, de. 

fapt, o emigrare compucta' a elememulg: 

evreiesc, „toată campania pe chestia 

cetăţeniei este lipsită de tven?el“.‘muse}e 
evreieşti cărora ar urma să 13‘ se ia cetă- 

ţenia neavînd unde să plece -, . 

Oficiosul national-faranist ..Dr'ep(:\.tez'\ , 
după apariţia Decretului-lege din 22 1aî 

nuarie 1938, scria că nimeni nu poate fi 

contra revizuirii, pentru că nu se putea 
acorda cetatenie automată tuturor celor 

veniti fraudulos în România după 1918. 
Dar o atare lege trebuia să fie dreap 
logică, clară si să privească pe toti străi- 
nii, nu numai pe evrei. Ori — după opi- 
nia national-{aranistilor — legea în cauză 
era neclară, cu termene prea urgente si 

cu dovezi greu de procurat ”*. Vorbind la 
o întrunire politică, liderul national- 
ţărănist Virgil Madgearu s-a pronuntat 
si în chestiunea revizuirii cetiteniilor 
obținute de refugiatii din anii 1919— 
1928, 1933—1937, cerind ca operatiunea 
să fie făcută legal, fără abuzuri si vexa- 
tiuni %, 

Pentru intelegerea evolutiei ulterioare 
a chestiunii, o semnificatie aparte a avut 
demersul lui N. Petrescu-Comnen (pe 
atunci ministrul României la Berlin), cu 
prilejul audienței special solicitate lui 
Goga si Micescu, la 5 ianuarie 1938, în 
ziua cind Consiliul de Ministri punea în 
discutie problema revizuirii. EI opina că, in vreme ce statisticile oficiale indicau 
9 populatie evreiască de pînă la 800 000 
persoane, unii oameni de stat si o anu- 
mită presă afirmau că numărul lor s-ar 
A apropiat de 2 milioane. El considera, 
de_acega, Că verificarea cetateniilor tre- 
b…a, Să capete aspectul unui sondaj de clarificare, la care să contribuie toate for- 
tele politice intern 
tionalitatilor co 
zatiilor evreieşt 
le-ar fi fost r 

țări si cu or- i chestiunea să fie în atenţţ'in Societatii Natiunilor, entr Sotullonare paşnică si echita- tbc;;\ă!\i S'ust'mmd Propunerea ca Societa- ala 2\Iur}11m‘ să—»şx asume studierea glo- eu ‘Pl_UblL‘lHQl evreieşti, îndeosebi a “Vrellor din centru] si sud-estul Europei, 

«Lumea n - Ibid, oud 
„ “Timpul“ g, * „Timpul« şin - 

din 30 ianuarie 1938. 

ianuarie 1938, 
»Argus“ »din 23 ianuarie 1938, U5
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el a prezentat celor doi interlocutori un Plan pentru emigrarea si colonizarea ey~ lonata a evreilor, in etape, timp de 20 de ani, printr-o largă colaborare inter- nationala ”, Atunci, inifiativa lui Com- nen nu a avut efectul scontat de el, iar opinia publică din țară și din străinătate nu a fost informată, 
În străinătate, o suresciture deosebită a cuprins organizatiile evreiești inter- nationale, care au declansat o campanie sustinuta de apărare a evreilor din Româ- nia de rigorile unei revizuiri prea se- vere. Numeroase Memorii și Plingeri, insotite de explicatii istorice și legisla- tive, de statistici și documente au fost înaintate Societatii Natiunilor, Comisi- ilor specializate în problemele minorită- tilor, guvernelor și diverselor organizatii democratice 2, 
Toate aceste documente au protestat 

fata de declaratiile si măsurile guverna- mentale românești în chestiunea evre- 
iască, considerîndu-le încălcări ale Tra- tatului de la Saint-Germain (art. 7—9), semnat de Romania la 10 decembrie 1919, privind drepturile minoritatilor. Prin 
intermediul lor s-a cerut Societăţii Na- 
tiunilor să admită procedura de urgență 
în anchetarea și rezolvarea situatiei 
creată evreilor din România, situatie con- 
siderată „disperată“ %. Pe baza petitiilor 
acestor organizatii, la sugestia si insis- 
tentele diplomatiei anglo-franceze, Con- siliul Societății Naţiunilor a invitat 
Rominia să dea explicatiile necesare. 
Ministerul de externe român a reusit să obţină aminarea examinării plingerilor evreiesti pentru două luni, timp în care urma să fie publicat si Regulamentul re- vizuirii cetăţeniei în cazurile obtinute prin fraudă, împotriva legilor tarii și a dispozitiilor tratatelor de pace %, S-a ho- tărit, totodată, crearea unui Comitet ad-hoc, alcătuit din președintele Socie- tatii Natiunilor și ministrii de externe ai Angliei si Frantei (Eden și Delbos), care Urma să se documenteze asupra dolean- telor evreiesti și să se consulte cu guver- nul roman pentru clarificarea lor. 
La întonţcerea în țară, Istrate Micescu 

torate, îndeosebi, Propagandei Gârzii de cînd România — declara Ț Tomân — apare in forul in- ternational de la Geneva cu nădejdea de 

! fondul Contarin ăcii, Pro- 
blşrna evreiases, filele 125 H} PA ro " Loc, cît, filele 69, 25 - P. XV, dosarul nr, 451, AMAE,, 
1—45, 

“ „Argus“ din 5 februarie 142z, 

ALSISP., fondul VOl 11, filele 133—123, fondul Ceneva, vol, 267, filele 

a se sprijini pe aliantele si amici','iile sale, 
nu esie patriotic ca tocmai acei cari se 
pretind nationaligti să saboteze acţiunea 
ministrului de ezxterne, trimis peste h'o— 
tare in numele Tarii, nu în al unui r)artzf: 
repetind cu ingistentd că se pmiec?eft:{a_ 
denunțarea acestor aliante şi amiciţii, 
nentru înlocuirea lor cu altele“ (subl. ns.). 
El afirma chiar că Garda de fier a in- 
ventat echivocuri în politica externă a, 
guvernului, desi declarase, în repetatc_e 
rinduri, că va mentine politica externă 
tradițională ”, Această afirmatie era 
menită să liniştească guvernele Frantei 
și Angliei, devenite suspicioase în urma 
contactelor personale din trecut ale lui 
Octavian Goga cu exponenti ai guvernu- 
lui de la Berlin si a speculatiilor propa- 
gandei hitleriste , Carol al II-lea ii con- 
firma, la rindul său, ziaristului Didier 
Poulain că Goga se intilnise, de citeva 
ori, cu Hitler, dar că acest fapt, în sine, nu trebuia încărcat de semnificatii aparte, de vreme ce România $i Germania 
aveau, efectiv, anumite interese econo- mice comune ¥, 

În pofida explicațiilor date de expo- nentii guvernului (deseori contradictorii 
si oscilante), substratul antisemist al unor măsuri preconizate de membrii Partidului Naţional Crestin cu influenta 

nea axei Berlin-Roma acesta devenise periculos și ofensiv, Pe lîngă măsurile severe ce s-au pregătit pentru a anihila asaltul spre putere al Gărzii de fier, pe lîngă tergiversarea aplicării legii Tevizui- debarcarea guvernului cu preponderenta naţional—creştină, prin for- mula unei ,lovituri “ monarhice surprin- zătoare, a avut, pe lingă multiple si com- plexe semnificatii negative, şi o latură pozitivă : împiedicarea devierii  orien- tării României spre un regim prohitle- rist, 
Din unghiul de analiză al 

care o abordăm, 10 februarie 1938 în- seamnă revenirea la o politică tradiţio- nală, în care „Problema evreiască “ va fi ratată de pe poziţii constitutionale, umanitare, diferite de antisemitismul na- i tin, într-un moment cînd, pe plan international, populatia evreiască intra în faza marilor persecutii hitleriste Cce vor culmina cu Benocidul din cel de-al 

temei pe 

§ feb i 
ul Casa regală, Caroi a1 Ii-lea 91/1532, Universul* din 14 ianuarie 1933, 

F a “ „Argus“ din 23 ianuarie 1933, 
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doilea văzboi mondial. Cu guverne și 

consiliert ui coroanei care au imprimat 

puterii politice afipecte de uniune na- 

lonată, în perioada februarie 1038 — sep- 

tembrie 1040, Carol al H-lea a domnit 
în formula unei dielaturi personale mo- 

navhice, nefasciste, Prin profilul politie 

al personalităţilor din angrenajul guver- 

navii Nicolae lorga, Vietor lamandl, 

Armand Câlinescu, Mihail Ralea, Nicolae 

Petrescu-Comnen, Gheorghe TéAtarascu, 

Grivore Galencu, Dimitrie Gustl, Silviu 

Dragomir g.a, —, regimul a reugit ani- 

hileze, pe plan intern, ascensiunea spre 

putere a Gărzil de fler, iar pe plan ex- 

tern să continue politica tradițională de 

alianţe şi de apărare a independenţei şi 

suveranităţii Romaniel, în pofida contu- 

vrârii tot mai evidente a lzolării țării, în 

conditiile renunţării marilor puteri la po- 

liticu de securitate colectivă, Acoastă si- 

tuatie se va deteriora tot mal mult, ajun- 

gîndu-se lu completa izolare a României 

pe plan curopean, moment în care se va 

produce si dezmembrarea teritorială din 

vara anului 1040, 
În ceea ce privește drepturile minori- 

tăților nationale, Constitutia carlistă din 

1938 a menţinut toate prevederile Consti- 

tuţiei din 1923, care, la rîndu-i, ratificase 

toate drepturile dobindite prin decretele- 

legi si prevederile tratatelor de pace post- 

belice. Apoi, prin crearea „Comisariatului 

General pentru Minorităţi “ (3 mai 1938), 

prin elaborarea Regulamentului de func- 

tionare (3 august 1938), prin încadrarea 

minorităților în Frontul Renasterii Naţio- 

nale (februarie 1939), prevederile şi res- 

pectarea legislatiel în materie de minori- 

tăţi au avut o solidă bază juridică, orga- 

nizatorică §i politică. Deşi nu era orga- 

nizată ca grup einic minoritar (precum 

maghiarii, germanii, bulgarii, ucrainie- 

nii), populaţia evreiască din România s-a 

bucurat de aceleagi drepturi ca si cele- 

lalte minorităţi nationale. În virtutea 

Constitutiei și a Regulamentului pentru 

minorități, cetăţenii de origine neromână - 

erau liberi să folosească limba maternă 

în materie de religie, presă, relafii per- 

sonale și comerciale, reuniuni și întru- 

niri autorizate ; aveau dreptul de a in- 

fiinţa, conduce si supraveghea instituţii 

de binefacere, religioase și sociale, cu 

Tolosirea limbii materne ; aveau dreptul 

de instruire în limba maternă, în scoli 
de stat §i dreptul de a exercita funcţii 

publice, servicii ş.a.m.d. * 

În ceea ce priveşte revizuirea cotăţe- 

niei — preluată de pe agenda fostului 

guvern —, după publicarea Regulsmen- 

% A.LC, fondul Preşedinţia Consiliului de 

Miniştri, dosarul nr. 11/1928, filele 1-16 ; fon- 

dul Casa regald, Carol al II-lea, dosarul nr. 
41/1040, filele 12-16 ; „Lumea nouă“ din 

28 august 1038, 

mml g-n procedat la începerea operațiu- 

nii * În conformitate cu Decretul-lege 

din innuarie 1938, initial au cerut re- 

vizuirea 208216 capi de familie, avind 

cu membri 962 270 persoane. Ulterior, au 

mai depus cereri 12730 capi de familie, 

astlel că, pînă în octombrie 1938, au fost 

supuși revizuirii 220946 capi de familie. 

La acccaşi dată, nu făcuseră dovada ce- 

tăţenici §i nu ceruserd revizuirea — deci 

puteau fi consideraţi clandestini — 

24006 capi de familie, cu circa 62946 

membri %, 
La 27 seplembrie 1938, „Comitetul de 

trei“ al Consiliului Ligii Natiunilor, spe- 

cializat în probleme minoritare, a exa- 

minat petiţiile relative la situafia mino- 

rităţilor din România, Comitetul — spe- 

cifica R.B. Skylstad, într-o Notă oficială 

transmisă reprezentantului român la Ge- 

neva, George Crutzescu, la 13 decembrie 

1938 — luase notă cu satisfactie de re- 

glementările si de statutul de functionare 

a Comisariatului General pentru Minori- 

tati, condus de Silviu Dragomir. „Comi- 

tetul — se consemna în notă — este 

foarte fericit să constate că, gratie buna- 

voinfei manifestate de guvernul regal al 

României, situafia este considerabil ame- 

liorată şi-și exprimă speranfa că guver- 

nul român isi va intensifica eforturile 

pentru a găsi o soluţie echitabilă a pro- 

blemelor legate de petitiile respective“. 

Se mai specifica că, în urma examinării 

situatiei revizuirii cetafeniei, „Comitetul 

de trei“ a constatat „seriozitatea, atentia 

si caracterul liberal“ în care a fost tra- 

tată problema *, 

Evenimentele de pe arena internatio- 

nală, între anexarea Austriei și compro- 

misul de la Miinchen, au fost secondate, 

din ce în ce mai virulent, de dispute pri- 

vind minoritatile nationale, context in 

care „problema evreiască“ se contura ca 

fiind din ce în ce mai agravantă. Între 

8—15 iulie 1938, din initiativa S.U.A., per- 

sonal a lui Roosevelt, s-a desfasurat o 

Conferinţă Internaţională, la care au fost 

invitate 31 de state §i 40 de organizații 

evreieşti. Scopul Conferinței — care s-a 

autointitulat „Comitetul interguverna- 

mental pentru refugiați“, si s-a ţinut la 

Evian (Elvetia) — a fost de a întreprinde 

măsuri efective pentru a ajuta victimele 

politicii brutale a celui de al III-lea 

Reich în Germania și Austria, pe prigo- 

nitii refugiati politici, in mare majoritate 

evrei %, Deşi nu a fost invitata si Roma- 

“ „Argus“ din 18 februarie, 3 martie si 

3 iunie 1938. 
" 

% A,M.A.E.. fondul Conferinta Dpăcii, Pro- 

297, doc. blema evreiască, filele 71—73, 71-81. 

% Loc, cit, fondul Geneva, vol. 

nr. 54, filele 1—2. 
“ Loc. cit, fondul nr. 71/1920—1924, Dosare 

speciale, filele 56—58, 79. 
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nia, ministrul Afacerilor Străine, N, Pe- 
trescu-Comnen, a însărcinat pe George 
Crutzoscu să urmărească cu atentie lu- 
erările, să in contact cu delegatii pentru 
a le cunoaşte opiniile şi să sugereze 
preşedintelui Comitetului interguverna- 
mental crearea unui organism perma- 
nent, care să se ocupe cu problema glo- 
bală a evreilor din Europa centrala și 
orientală. Crutzescu a fost autorizat să 
transmită că „România este gata a par- 
ticipa la o Conferință internațională care 
ar cauta o solutionare de ansamblu a 
acestei probleme, fiind dispusă a face 
serioase sacrificii pentru a ușura coloni- 
zarea evreilor în ţări unde se gasese încă 
enorme teritorii vacante si bogății neex- 
ploatate“, considerînd că o descongestio- 
nare a elementului evreiese din Europa 
centrală ar fi putut contribui la evitarea 
recrudescenței miscarilor antisemite 7, 
Conform indicatiilor primite, in ceea 

ce privea caracterul discret, personal si 
neoficial al demersurilor, in perioada 
desfăşurării conferintei Crutzescu a abor- 
dat numerosi delegali, pentru un schimb 
reciproc de informatie şi opinie. Progra- 
mul propriu-zis al reuniunii a dat im- 
presia de improvizatie, deoarece dele- 
gatii nu erau desemnati din rîndul unor 
personalități cu rol deosebit în mecanis- 
mul puterii, incit și rezolutiile adoptate 
au avut un caracter vag și neangajant. 
Din punctul de vedere al demersurilor 
româneşti, considerăm demne de men- 
ționat citeva din impresiile lui Crutzescu, 
în privința tendintelor si a fenomenelor 
relevate. Din discuţia cu delegatul ame- 
rican a reiegit că Roosevelt ar fi 

fost de acord cu sugestia românească, 
dar că a întilnit opoziţia Angliei și 
Frantei. Din discutiile cu o serie de de- 
legati francezi şi englezi a inteles că cele 
două ţări au rezerve privind propunerea 
„Blobalizării “ problemei, pentru a nu în- 
călca atributiile Societăţii Natiunilor, 
pentru a nu amesteca „emigrarea“ cu 
„refugiaţii politici“, dorind astfel să 

evite eventualitatea ca diverse state să 
considere momentul prielnic pentru „a 
scăpa“ de evreii lor. Francezii n-au res- 
pins, de plano, propunerea României ; ei 
au promis s-o transmită lui Quai d'Or- 
say, dar s-au arătat sceptici. Intretinin- 
du-se cu contele Condenhove-Kalergi, 
partizan şi susținător al colonizării 
evreilor şi în Rhodezia (fără o substituire 
a căminului din Palestina, ci ca o com- 
pletare a lui), acesta i-a explicat diplo- 
matului român de ce considera așezarea 
evreilor și în Africa, în granitele Impe- 
riului Britanic, ca o solutie realistă a 
problemei evreiesti, fiind convins că ast- 

¥ Loc. cit, filele 75-77, 84 (Telegrama lui 
N. Petrescu-Comnen din 7 iulie 1938). 

fel s-ar produce o slăbire a mişcărilor ex- 
tremiste antisemite din Europa. Din în- 
trevederi cu terţe persoane, Crutzescu a 
ajuns la concluzia că Anglia si organiza- 
tiile evreiesti ar fi dorit ca preocupările 
să se extinda la refugiații politici de pre- 
tutindeni, in timp ce Franta si S.U.A. se 
opuneau, pentru a nu fi silite, printre 
altele, să primească o avalanşă de spa- 
nioli **, 

În vara anului 1938, contactele stabi- 
lite de Crutzescu vor fi îmbogățite atit în 
cadrul întilnirilor de la Londra ale ,.Co- 
mitetului interguvernamental pentru re- 
fugiați“, cit si cu ocazia Conferintei de 
la Copenhaga, care au continuat preocu- 
pările în rezolvarea problemei refugia- 
tilor politici si emigrantilor, in lumina 
celor hotirite la Evian ™. Paralel, din 
vara lui 1938, Romania a incercat rea- 
lizarea unei actiuni concertate cu statele 
confruntate, ca si ca, cu gravele presiuni 
ale Germaniei hitleriste, presiuni din care 
nu au lipsit nici santajele antisemite, nici 
dovezile de netăgăduit ale destabilizari- 
lor provocate de coloana a V-a hitleristă 
din ţările respective pe această chestiune. 
La cea de a 10l-a sesiune a Consiliului 
Societd{ii Natiunilor, în sedinta din 14 
mai 1938, la care s-a discutat problema 
refugiaţilor politici, seful diplomatiei 
româneşti, N. Petrescu-Comnen, a arătat 
că problema avea o importanţă consi- 
derabilă, meritind o atentie speciala nu 
numai din partea Societatii Natiunilor, 
ci şi a membrilor societății umane, de- 
pășind, prin consecinte, cadrul formal 
reiesit din Raportul Consiliului. El a atras 
atentia că aspectele febrile, agitatiile 
antisemite demonstrează că fenomenul 
are cauze profunde, că nimeni nu a stu- 
diat situafia de ansamblu si că trebuiau 
abandonate metodele empirice, romantice 
care s-au utilizat în această materie. 

Concret, Comnen a cerut să se initieze 
noi căi și metode, pe baze stiintifice si 

umanitare, tinindu-se cont de realitati, 

România rezervîndu-şi dreptul de a 

înainta, în timp util, propuneri viabile, 
intr-un spirit „de largă solidaritate 

umană“ ‘., La întoarcerea de la Geneva, 
Comnen a declarat ziaristilor români si 
străini acreditati la Bucuresti că a avut 
multe convorbiri cu membrii competenti 

din Consiliul si din Secretariatul Ligii 
Natiunilor, cu reprezentanti ai unor aso- 

ciatii evreiesti, cu publicisti de vază, că- 

% Loc. cit. filele 64-67, 79—83, 91—94. 96-98, 
100—101 (Rapoaretele lui G. Crutzescu din 

—16 iulie 1938). . 
& uuw!.îy%.l cit. filele 109, 122 (Raportul lui Matila 
Ghica, Londra, 5 august 1938 si Raportul lui 
G. lurașcu Oslo, 20 iulie 1938). . 

" Loc.Ş cit, fondul Conferinta păcii, Pro- 
blema evreiască, fila 5. 



rora le-a explicat punctul de vedere 
românesc în chestiunea evreiască “!. 

La 20 iunie 1938, Comnen i-a transmis 
lui Crutzescu, la Geneva, că, la ultima 
sesiune a Consiliului Societăţii Natiuni- 
lor, el a rugat pe Avenol și Abraham, de 
la Comitetul pentru nationalitati al Li- 
gii, să studieze chestiunea evreiască din 
Europa centrală din punct de vedere con- 
structiv si să informeze guvernul român 
care ar fi sortii de izbîndă ai iniţiativei 
româneşti în această directie. La intre- 
vederea de la 21 iunie 1938, Crutzescu a 
aflat de la Avenol că secretarul general 

igii Natiunilor l-a însărcinat pe Stop- 
pani (directorul Sectiei economice a Se- 
cretariatului) să întreprindă o investi- 
gatie în Polonia si România, pentru a se 
edifica asupra chestiunii evreiesti din 
cele două ţări. În timp ce Avenol l-a asi- 
gurat pe Comnen de sprijin, Abraham s-a 
arătat foarte sceptic în ce priveste ini- 
tiativele lansate la Evian, cit si în alte 
demersuri, atîta vreme cît nu se găsea o 
ţară dornică să primească pe evreii din 

Europa ?. În misiune la Varsovia, Stop- 
pani l-a vizitat pe ambasadorul român 
Richard Franasovici (25 iunie 1938), ru- 

gîndu-l să-i transmită lui Comnen că, 

după opinia sa, ar fi fost util ca guvernul 

Tomân, de acord cu cel polonez, să adopte 

o atitudine unitară şi să nu ceară o con- 

ferinţă internationald (pentru a evita o 

publicitate zgomotoasă, nefolositoare), ci 

să lase Sectiunii economice a Ligii, însăr- 

cinată si cu problemele demografice, să 

se ocupe de problemă. Luînd act de în- 

tentia lui Stoppani de a veni la Bucuresti, 

în iulie 1938, pentru ca problema evre- 

iască să poată fi pusă în discuţie la Ge- 

neva în sesiunea din septembrie 1938, 

Comnen l-a însărcinat pe Franasovici să 

comunice omologului său polonez, Beck, 

propunerea unei actiuni comune “?. 

Întorcîndu-se din Polonia (3 iulie 1938), 
Stoppani a avut o lungă convorbire cu 
diplomatul român la Geneva, Crutzescu, 
împărtăşindu-i cîteva impresii si suges- 
tii: ca si România, Polonia acorda o 
mare importantd chestiunii evreiesti, in- 
tentionind s-o aducă in discuţia Ligii Na- 
ţi.unîlor; ea nu milita pentru o „Confe- 
rgpţă“, ci pentru infiintarea unei „Comi- 
sii permanente“ a Societatii Natiunilor, 
căreia i-ar fi revenit sarcina unei vaste 
și obiective anchete (în Polonia, România, 
Ungaria ș.a.), a întocmirii unui Raport i 
a formulării unor solutii eficiente ; ea 
prefera( să înainteze propunerea prin in- 
termtîdnul unei delegaţii neutre in pro- 
blemă, spre exemplu Belgiei sau Olan- 

“ „Argus“ din 25 mai 1038 
“* AM.A.E., fondul nr. 71/1920— Dosare speciale, filele 41, 6 “* Loc. cit,, tilele 48-52. 

dei““. La 8 august 1938, Stoppani a în- 
tocmit un Memorandum (prin care cerea 
date, informatii statistice, sugestii), pe 
care l-a transmis confidential reprezen- 
tantilor la Geneva ai României, Poloniei, 
Lituaniei, Letoniei si Ungariei. Din dis- 

cutiile cu omologii polonez, Komarnicki, 
si leton, Feldman, Crutzescu transmitea 
lui Comnen sentimentul comun al ces- 
tora că Memorandumul nu va avea „efect 
pozitiv la Societatea Natiunilor, tonul de 
«anchetă» putind crea o atmosferă ostilă, 
facilitînd speculatii tendentioase nedo- 
rite“ “ Concomitent cu clarificările de 
la Geneva, Franasovici, în urma discu- 
tiilor cu Beck, a luat contact cu Wagner 

(subdirector la Ministerul Afacerilor 
Străine polonez, observator la Conferinta 
de la Evian), care i-a împărtășit dez- 
amăgirea privind rezultatele Evianului 
pentru evreii din Germania. Pe de altă 
parte, contele Potocki, ambasadorul polo- 
nez la Washington, i-ar fi comunicat că 
presedintele Roosevelt era dispus să 

sprijine solufionarea problemei evreilor 
polonezi, motiv pentru care Polonia urma 
să preseze Anglia în directia optimizării 
emigrării în Palestina . 

Contactele româno-poloneze au conti- 
nuat, cu intermitente, impletindu-se, de 
la un moment dat, cu alte initiative 
româneşti. La sesiunea Consiliului per- 
manent al Micii Intelegeri de la Bled 
(21—22 august 1938), pe lîngă chestiunile 
legate de problema minoritatilor din cele 
trei tari, seful diplomatiei române, Com- 
nen, a expus importanta si gravitatea 
problemei evreiesti, informind partenerii 
aliantei despre demersurile romanesti. 
Consiliul permanent al Micii Infelegeri a 
decis ca guvernele român și ceh să se 
ocupe special de problemă, tinind la cu- 
rent Iugoslavia ?. 

La 17 septembrie 1938, la a 102-a se- 

siune a Consiliului Societăţii Natiunilor, 
Comnen a făcut o scurtă comunicare, în 
calitate de purtător de cuvînt al Româ- 

niei. Arătînd că mandatul controlului 
administrativ al Palestinei a avut de re- 

glementat si problema evreilor — pro- 

blemă complexă si presantă pentru Eu- 

ropa centrală —, Comnen a cerut Consi- 

liului să aibă în vedere această chestiune, 

afirmînd că guvernul român va prezenta, 

la momentul oportun, un proiect prin 

care se urmărea  „o solufie raţională, 

umanitară și internațională satisfăcă- 

toare“ si exprimîndu-și speranfa că cir- 

cumstantele vor îngădui emigrarea nor- 

mală în Palestina“, După ce „criza 

“ Loc. cit., filele 71-74, 
% Loc. cit., filele 124—125, 127-128. 
“ Loc, cit., filele 112-113. 
“ Loc, cit., filele 132-133. . 
“ Loc, cit, fondul Conferinţa păcii, Pro- 

blema evreiască, fila 3. 
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cohonlovach™ yioy B nofuntn destegare prin Acordul de 1y Milnehen, Iomânin u veluat, cu o ŞI mal maro Innlilenţă, ntră duintele vate, Cu Drilejul ealatoriol - Iut Curol ul I-lon în “apilalele aptiiene, in convernntiile de l Londra u Parlu, re Bele a prezentnl deu enarile l nitunţlu evroeilor din Rtomântia, Informind Chnees lariile ulinte BAUPria unel acţiuni de nn- VOPBUFĂ pe cure o Intenţiona România 4, AH cum e Preclan Înlr-un Referat în toemit de Combarintul General pentru Minorităţi, momentul nr H Tont propic deonrece Rtezoluția „Comitetului de Irol Pentru mlinorităţi ul HSocletăţii Națiunilor se declara mulţimită de upiritul de în- Velegere nl guvernului roman În aplicaron Mănurilor de revizulre o celâțeniel, cu prinzind  yl uprecleren ¢ unoclaţillo evreloști, Încudrate in „Iixecutiva slonÎntă dln Romanin", prezidată de rabinul yof dr. Niemorover, Nunţinea netly migcaron nlunlmn, reziatența gl emigrațin în Palen- Una B, 
Intr-adevăr, în varn anulul 1946, cele două organizaţii evrelegti — uloniată șl nesloniută —— funceră autorizate, de câtre organele românești în drept, să organi- 

2020 cile palru contro de progătire ngri 
colă gl tehnleă pentru tineret, În vederoa 
emigrării în Palestina, L seditlo lor ne 
organizaneră cursuri de limbă ebruleă, 
Imbă engleză și disclpline privind eco- 
nomin, geografia șt Intorla Palestinel b1, Tn 
presn cotidlană româncască s-n conuem- 
nat ştlrea privind înţelegeren dintre gu 
vernul român yl organizațiile - sloniste, 
prin care urmn să ne organizeze eml- 
Braren unul lot de 150 000 evrel în Paloy- 
tUna, cu precădere din Bucovinn, Basarn= 
bla gl Maramurcy ™, În tonmna nnulul 
1088, dr, W, Fllderman, pregedintole Co- 
munităţii Kvrellor din Rtomânia, n fost 
convoent lu Mininterul Afacerilor Străine 
de către Comnen, cnre l-n rugul să no 
ocupo mnl stărultor de problemn oemlgri- 
il Un Comitet nd-hoc n fost conntitult 
din reprezentanții tuturor orgunizaţiilor 
evrelegti, enre n elnborat, gl predat, lul 
Mihull Ralea, minintrul muncil, un Pro- 
tect de lege în ncoul, nenn ¥, În urma nu= 
dienţel In Comnen, ln 12 decembrie 1038, 
Yilderman n innintat un Memoriu, în eare 
R explieat, că emigraren nu ne puten în= 
Aroprinde pină nu ne organiza un Comj- tet gl nu ne nalgurnu fonduri, Kxperlenţa 
Hu de peste 25 de nnl de vinth publleă în Homânia 11 îndreptăţen să declare că nu ke putenu cren fonduri numni prin con- 

Lo, el filele 146 140, "ATR tondut ny, XV, downrul nr, a6, V'„„ V, (el .18, AMA L, fondul nr, 11, vol, yi, fila ", MLl nauh” din B decembrie 10, AL Tondul Caun TABAIĂ, Carol nl tl=len, dosarul nr, 41/1040, filă 19, 

tribulli bencvole unu naflonale, Tn Vro- Muri de belyug, evroll din Românin dă dunoră pentru Palentina 20 de milionne lel nnunl, dur, în Cireumilanțele momen Lulul, IPildermnan propunen Înițlerea unel Contribuițil anţionale (a slatulul kE a ovroj 
lor diti Românin) H a ullela Internagio- nule (din bugotele siatolor Intevosate) *, Ty ee ee priven ordinen de emlgrare, l- derman stigera * mal - întil refugiații Hlrâlol Intrați în țară, hpol evrell cure Hl-nu plerdut colățenia In rovizulre (În= copind cu col din Bucovina, Basnrabin Ml Prnnullvanla), ineil să no ajungh la clreu BO00 de emigrări nnunt v, 

Înlr-un Raport-studin, corul de Com= nen înalnle de Conferingn de In Evian, Cralzescu neataso că, Wpre deosebire de silunţia - de - dinnintea brimului razbol mondial, în condițille decentului pulru, millonne de ovrel auropent volau să oml= Brezo, problemn devenind de ordin eco- nomle, noclal gl politie Intornationnl, Tngă Soclotaton Naţlunilor, Blroul Internaţlo= nal ul Muncil, diverso organizații evre- leşti, țârile de emigrare şL cele de Iml- Brare nu ajunteseră la un punct de ve- dere unilnr, încit problema era lâsată într-un provizoral, Înexplicabil.  Toemal de neeon, ¢l consldern eft guvernul român trebuin să fuch o Dropigandă „8ub un ns= pect filonemil, lar nu antlsemit“, core Kă convingfi po evrel că emigraren  îl chemn lu o Vlață nouă gl nu la plelre, Bl mal recomanda colaboraren uutorită- Vlor romanegll cu organizațiile evreleşti de emigrare gl Încurajaren netly LAȚII ge 
llor „IHehalutg“4 , “ Din  cole expuse, 
Crutzeseu emiten tpotezu că, dacă un stut CVIOU aven ganse NĂ NO Croeze, „tl va lun fHngh în Palostina“, șl, de acc N, guvernul 
român trebuin să sprijine migearen slo- 
nisti gl Inlţintivele în ncenstă directio M, 

Lu 2 decembrie 1038 s-n produs prima 
Inlţintivă de amplonre a Itomâniei În ve- 
deren rezolvării problemel evrelești, Tu- 
turor reprezentanţilor  diplomutiei ol 
Romântel le-a fost transmls, printr-o te- 
legramd-clreulard, un Memoriu pe care 
trebuluu sâ-l transmită cancelariilor din 

W detalin gl în eo trobulu A conklen con= 
ll':;lllţllll Mulull?l roman (pugaporiul, vl\lmur.ln 
Hratulth po CP gl vapor pînă In urmatorul 
port Internnțlonal, plus 100 000 lel), apreciind 
CR, dacă B de slato, lutnd exemplu) Homâ+ 
ulel, m fL ncordul, în modle, 100 de ntlllumu— 
AN, nsar P njung In o finangare oorespun= 
zhtonre, 
/n*" "\‘.M,A.I’L. filele 
1141, u 

Hrtportul=utudiu ernu Indiente \mlln.»;l 
l'rîţîn!»':l do amigrare în Amorica ""…m'fn = 
nudn,  Australln,  Rhodozln,  Ablitnta — Hia, 
Llban, eonehizindu=-se că Hloniumul a repurint 
6 vielorie în Palentinn, dar a ajuns d difl- 
vullute din enuza suprateiol Hmhate de ph- 
mint gl a unol vhdite reu+volnţe a puleri) 
mundatare, 

MT AA 
13-41, 
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statele in care își desfășurau misiunea, În 

preambul * âta câ, in nenumârite rin 

duri, puvernele român şi polonez nu alras 

atenţia guvernelor şi opiniei publice in- 

ternaţionale asupra gravităţii problemel 

evreiești, iar la Liga Naţiunilor, în se- 

siumile din iunuarie, mai și septembrie 

1938, România a cerut insistent căutarea 

unci soluții radicule. Cu toate asigurările 

primite, măsurile întirziau, iar „Marile 

democraţii, cele mai bogate in teritorii 

vacante şi capitaluri, se mărginese să 

compătimească pe evrei și să dojencască 

pe creştini, fă ăuta însă singura ade- 
vârată soluțiune ? crearea unui stat 
evreiesc pe baza unui plan vast studiat 

§i pregătit în mod serios de statele inte- 

resate, cu concursul grupărilor evreieşti 

internafionale”. Semnalind valul de anti- 
semitism ce se abătuse din nou asupra 

Europei, România cerea statelor civili- 
zate, marilor puteri, să ia o iniţiativă 
concretă „pină nu este prea tirziu® ”. 

În pofida justeţei argumentelor romăâ- 

neşti, în pofida unor alarmante episoade 

privind soarta evreilor, sub valul antise- 
mitsmului agresiv promovat de Germa- 

nia hitleristă și de mișcările extremiste 

de dreapta aflate sub influenta ci, ră 

punsurile la demersul diplomatie romi- 

nesc n-au depăşit exprimarea unor bune 

intentii, neoferind o solutie sau un cadru 

international adecvate, in care chestiu- 

nea evreiască si-gi gaseasca o dreaptă si 
eficientă rezolvare. 

Astfel, la 6 decembrie 1938, M. Ghika 
transmitea de la Londia că Foreign Of- 
fice-ul si ,,Comitetul interguvernamental 

pentru refugiați“ i-au explicat că, deo- 
camdată, ei se ocupau de refugiații evrei 
din Germania si din tarile recent ane- 
xate de ea (Austr regiunea sudetă din 
Cehoslovacia) și că abia după absorbirea 
lor vor lua în discutie situatia evreilor 

din Europa răsăriteană, La 7 decembrie 
1938, R. Irimescu transmitea de la Wa- 
shington că, în lipsa subsecretarului de 
stat C. Hull, a fost primit de S. Welles 
care, în numele guvernului american, a 

adresat mulţumiri guvernului român 
„pentru atitudinea tolerantă si binevoi- 
toare arătată în ultimul timp față de 
evrei, în aşteptarea unei rezolvări radi- 
cale a chesu_unii“ rugind România să 
persevereze în respecliva atitudine. La 

8 decembrie 1938, R. Franasovici raporta 
că guvernul polonez s-a declarat intr-un 
total acord cu demersul român. El in- 
ffi.‘ rma,prlee Î\lxne;;enué că Polonia a inter- 

„Comitelul Winterton“ 
pentru salvarea celor 10000 evrei polo- 
'r\âél;/*:î—:ul:dnhnân Germania si că, fiind 

= esat guvernului ameri- 

" Loc. cit., tllele 152153 ; plcit, Probiema evreluseh, fondul Conferinţa 
filele 89, 

can, care Î-a sugerat să e udreseze „Ca= 

mitetului Baruch” care nduna fonduri 

pentru cumpăraren de pâmint pentru co 

lonizare în Anpoln, 

Din flagta, V Pella tranumitea, la 13 de 

cembrie 18, că puvernul olandez l-a 

informat că primise deja mulţi evrei re- 

fugiați, dar câ nu putea sy denehida 

frontierele  pentru 700 000800 000 de 

evrei. Sceplică În privinții posibilitții 

ercării unui stat evreiese, Olanda se arétn 

dispusă sâ in în discuție l să ? rijine 

propuncrea României, daci marile demo- 

eraţii nu se opuneau la i ensta, Acelngi 

ceptielsm anima și opinitle jtuvernului 

suedez, după cum rezultă din raportul lui 

G. Niculescu-Buzeşti, transmis la 14 de- 

cembrie 1934 din Stockholm. Inţelegere gl 

sprijin a promis guvernul ture, care, prin 

ministrul său de externe, aracoplu, o 

comunicat această atitudine lui Al, Tele- 

maque, la 23 decembrie 1938, după ce 

acesta i-a explicat că soluţia propusă de 

România nu era concepută în ideea luptei 

de rasă, nici dintr-un sentiment de ură 

sau  persecuţie pentru elementul evre=- 

iesc. De la Moscova, N. Popescu-Pageant 

a transmis, la 15 decembrie 1938, că Po- 

temkin, comisar adjunct la externe, a do- 

rit să știe dacă actiunca României era 
concertată cu a Poloniei, și „ la răs- 
punsul negativ al diplomatului român (în 
conformitate cu indicaţiile exprese date 

de Comnen in *st sens), a luat act de 
continutul notei, urmind să o transmită 

superiorilor. Un raspuns incireat cu spe- 
rante s-a primit de lu Budapesta, R. Bos- 
sy raportind, la 16 decembr 38, că la 
întrevederea avută cu min de ex- 
terne ungar, St. Csăky, acesta s-n vădit 
interesat de o cţiune paraleld, cu con- 

ditia ca polonezii să împărtăşească punc- 
tul de vedere românese, Acesta a fost 
motivul pentru care N, Petrescu-Commen 
s-a grăbit să confirme existenţa con= 

sensului româno-polonez, formulînd con- 
vingerea că „o acliune conjugată și pa- 
ralelă a celor trei guverne ar avea cei 
mai mul{i sor{i de izbîndă“ si trimiţînd 
Budapestei Planul de acfiune preconizat 
să fie remis Marilor Puteri. Dacă, la Ber- 
lin, R. Djuvara, în absenta lui Ribben- 
trop, a înaintat în sc continutul Me- 
moriului (11 decembrie 1938), la Roma 
D. Zamfirescu a avut o întrevedere cu 
Ciuno (6 decembrie 1938), care §i-a ex- 
primat  interesul  pentru  propunerile 
Romanie rezervindu-si dreptul la un 
răspuns după ce ar fi primit un pro-me- 
moria explicativ %7, 

Acestea erau stadiul si ecourile la Me- 
moriul românesc, în momentul cînd s-a 

î Loc, clt, fondul Conferinţă păcli, Pro- 
ş_;şrnfanvlvurgîscn. fllele 4- fondul nr. i1, vol, 

„ filele 81, 152-153, 100—159, 168-172, 183- 
190--193, 200-201. AER 
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produs schimbarea ministrului de externe 
al României. După cum atestă documen- tele, înlocuirea lui N. Petrescu-Comnen cu 
Grigore Gafencu (21 decembrie 1938) n-a 
atras nici o modificare în politica guver- 
nului român privind problema evreiască. Pentru început, la 26 decembrie 1938, 
Gafencu a avut o lungă convorbire cu contele Poninski, însărcinatul cu afaceri al Poloniei la Bucureşti, care i-a trans- mis răspunsul lui Beck, la rugămintea lui Comnen, de a convinge Budapesta, 
subliniind că Polonia va sprijini amical 
si pozitiv actiunea României, dar Ungaria conditiona asocierea la initiativa roma- no-poloneză de atragerea şi consimţă- 
mintul  Germaniei, in care scop a si consultat Berlinul. Era de domeniul evi- 
dentei că, pe acest canal diplomatic, ni- 
meni nu s-ar îi putut astepta la solutio- nări umanitare, practicile hitleriste nelă- 
sînd să se întrevadă un atare tratament 
faţă de evrei. Dealtfel, la 8 februarie 1939, 
Alfred Rosenberg a ținut o conferinţă în 
fata corpului diplomatic si a presei acre- 
ditate la Berlin, în care, ocupîndu-se de 
„soluţionarea“ problemei, s-a exprimat 
că Germania „nu va admite“ crearea 
unui stat evreiesc independent, ci... doar 
un teritoriu „rezervat“, ca pentru indie- 
nii din America, eventual in Guyana sau 
Madagascar *, Asa se explică faptul că, 
în perioada care a urmat, ideea conlucră- 
rii cu Budapesia a fost abandonată de 
Bucureşti. 

La începutul anului 1939, nitiativa ro- 
mâno-polonă a primit o serioasă primă 
de încurajare din partea guvernului 
S.U.A. la ştirea că Roosevelt s-a hotarit 
să abordeze problema evreiască în an- 
samblu, dindu-si seama că a o pune nu- 
mai pentru refugiatii din Germania in- 
semna a expune pe evreii din alte tari 
la actiuni violente nefaste. Pe de altă 
parte. Olanda s-a arătat mai hotarita să 
se ralieze propunerilor României, scop în 
care a actionat si la Londra, pe lîngă 
lordul Winterton (25 ianuarie 1939) şi, 
desi demersul a fost fără succes, Vespa- 
sian Pella sugera lui Grigore Gafencu să 
fie atrasă şi Franta în sprijinul initia- 
tivei romanesti 3, 

Tot de bun augur au fost si hotăririle 
Consiliului Uniunii Internationale a Aso- 
ciatiilor pentru Societatea Natiunilor 
(Geneva, 25—26 februarie 1939), care a 
analizat propunerea Adunării Generale 
de la Copenhaga (iulie 1938) privind 
drepturile colective ale minoritatilor. Ion 
Pillat. delegatul Asociatiei romane, sus- 
tinut de delegatul Asociatiei afiliate ma- 
ghiare din România, Josika, au prezentat 

fondul nr. 7, vol. 
231, 288 (Rapoartele lui Franasovici din 11 si 12 ianuarie 193 Loc. cit., filele 223—227, 

374, filele 
Bossy şi 

rezultatele pozitive obţinute de noua le- 
gislaţie minoritară romănească. La dis= 
cutarea problemei evreiesti, I. Pillat a 
susţinut propunerea polonă, reclamind 
urgentarea Rezolutiei de la Copenhaga, 
care cerea Societăţii Natiunilor convo- 
carea unei conferinte internationale în 
vederea soluţionării acestei probleme, 
prin emigrarea în Palestina și în alte 
teritorii extraeuropene “Y, 

La începutul anului 1939, şi organiza- 
țiile evreiesti si-au sporit acfiunile în 
vederea soluţionării problemei refugia- 
tilor si a emigrantilor. Într-o reuniune la 
care au luat parte 35 de delegati din 12 
țări, Comitetul Executiv al Congresului 
Mondial Evreesc sub presedintia lui 
N. Goldman, a hotărit să respingă orice 
plan care, sub pretextul rezolvării pro- 
blemei evreiesti, ar fi acordat avantaje 
economice Germaniei, cooperarea cu 
orice guvern în vederea organizării emi- 
grării fiind conditionatd de tratamentul 
nediscriminator' al evreilor în tara res- 
pectiva i, 

La 6 februarie 1939, Consiliul Superior 
al Organizatiilor sioniste din România 
(sub semnătura lui I. Niemirover, M. Co- 
tic şi M. Weissmann) a adresat un Me- 
moriu lui Grigore Gafencu în care, por- 
nind de la declaratiile guvernului român 
în problema palestiniană, arăta că gra- 
nitele din întreaga lume erau, virtual- 
mente, închise imigratiei evreiesti, desi 
curentul de simpatie mondial fata de 
evreii din Europa centrală şi răsăriteană 
era în crestere, Din diverse anchete, de- 
claratii si motive, rezulta că o l gă emi- 
gratie evreiască nu era dorită, mai ales 
că erau necesare mari fonduri. În me- 
moriu se arăta că doar în Palestina, g&ra- 
tie sionismului, ar fi putut începe imediat 
o emigratie de mari proporţii  (circa 
100 000 de persoane anual), dar si acolo 
emigrarea era îngrădită de guvernul 
mandatar, Memoriul apela la guvernul 
român să acorde un sprijin eficace si 
continuu, pe teren politic international, 
pentru lărgirea posibilititilor de emi- 
grare a_evreilor din România în Pales- 
tina® În acelasi sens şi scop, Oficiul 
Permanent al ,Agentiei evreilor pentru 
Palestina“ de pe lîngă Societatea Natiu- 
nilor a intervenit pe lîngă Ministerul 
Afacerilor Străine al României pentru a 
aproba sporirea centrelor „Harcharah “ 
(tabere de pregătire agricolă pentru ti- 
nerii evrei), pentru reapariţia periodice- 
lor sioniste din Chişinău şi Cm'năut[ sau 
a unui cotidian bilingv la Bucuresti și 
pentru alte facilităţi specifice. Svrxsoargn 
a fost trimisă Ministerului de Interne, în 

“ „România* din 2 martie 1939. 
“ „„România“ din 19 ianuarie 

A.M.A.E,, nr. 7L, 
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atentia lui  Armand Călinescu. Dintr-o 
adresă ulterioară a Direcţiei Generale a 
Poliţiei rezultă că nu s-au creat alte şcoli 
agricole, dar s-au mărit capacităţile ce- 
lor existente %, 
Cum rezultă dintr-o Notă transmisă de 

V.V. Tilea de la Londra (21 februarie 
1939), diverse organizalii sioniste din 

Anglia și America, interesate să sprijine 

emigrarea evreilor din România în Pa- 

lestina, au propus guvernului român să 

pună la dispozilie un vapor, pentru a face 

curse între Constania şi mările din sud, 

să reducă cît mai mult taxele de călă- 

torie, să faciliteze tranzitul, prin portul 

Constanţa, al evreilor din Cehoslovacia, 

Ungaria, Germania, Iugoslavia şi Bul- 

garia % 

În timpul vizitei efectuate în Polonia 

de către Grigore Gafencu, în februarie 

1939, pe lîngă alte probleme de interes 

comun, în convorbirile cu Rydz Smigli si 

Joseph Beck s-a hotărît si lansarea pro- 

punerilor de rezolvare a problemei evre- 

iesti într-un cadru international. Potrivit 

unui Memoriu al guvernului român, re- 

mis lui Beck, acesta s-a angajat să sus- 

{ind la Londra „identitaten desăvirșită 

între teza polonă şi cea română“ %, Apre- 

ciind că existau premise favorabile, la 

12 martie 19 prin intermediul repre- 

zentantilor in străinătate, guvernul 

romin a transmis tuturor cancelariilor un 

documentat Memorandum, insistind asu- 

pra necesităţii ca marile puteri să colabo- 

reze la soluționarea umanitară si eficace 

a problemei evreiești din KEuropa cen- 

trală si răsăriteană ™. Memot iul expu- 

nea, pe de o parte, originea şi evolufia 

chestiunii evreieşti din România, pe de 

altă parte, continea propunerile concrete 

ale guvernului român în problemă. Se 

arăta, astfel, că, la stirsitul primului răz- 

boi mondial, România a acordat evreilor 

dreptul la  cetitenie, prin  formali ati 

foarte simple, dar că, ulterior, România 

s-a aflat asaltată de o veritabilă „migra- 

ţie“ cu infiltrări din Rusia Polonia, Un- 

garla, Austrin, Germania, incit, la înce- 
putul anului 1939, existau 1 200 000 evrei, 
dintre care mulți fără cetăţenie, ceea ce 
reprezenta 10,9%, din evreimea întreagă. 
În capitolul II, Problema actuală a evrei- 
lor în România, după ce se sublinia că 
..R(mem!i nu au — nici n-au avut — 
Pl“v.h',\dum'\\i de rasă sau de religie contra 
(?\'l't'll(rl:* se explica faptul că evreii erau 
stabiliți, în mare majoritate, la_orase, 
iar în unele provincii procentajul lor era 

foarte mare, ceea ce constituin un ele- 

“* Loc. cit,, tliele 147, 342, 
"* Loc, clt., tilele 270200, 
7. Loct cita filu 3, 

oc. Clt, fondul Geneva, vol. 207, doc 
D 00, filele 10 5 fondul 1, vol, s, flele 

ment de dezechilibru, cu repercusiuni 

economice, sociale şi politice. 

Constatînd că miscarea antisemită din 

țările limitrole, în plină dezvoltare, exer- 

cita o influență nefastă asupra mișcărilor 

extremiste naţionaliste* din tard, gu- 

vernul român asigura strdinitatea si 

opinia publică mondială că dorește să 

rezolve chestiunea evreiască prin coope- 

rare internationald, nu prin măsuri ad- 

ministrative interne, străduindu-se să 

nu se lase antrenat de presiunile natio- 

naliste extremiste. În  Memorandum, 

propunerile României se exprimau fără 

echivoc : „Guvernul român — asa cum 

deja a proclamat si alte ori — nu vede 

decît o singură solutie : crearea unui 

veritabil stat evreiesc, un mare stat sau 

dominion evreiesc, care, pe baza unor 

metode stiinfifice §i pe un plan bine stu- 

diat, să colonizeze întreaga populatie 

evreiască din România si Polonia și a al- 

tor stale europene re cer“. Acest stat 

ar fi urmat să aibă capacitatea de a 

absorbi circa 10 milioane de emigranti, 

pentru aceasta Marile Puteri interesate 

trebuind să desemneze un teritoriu adec- 

vat. Guvernul român era hotărît să-şi 

aducă contributia la această operă, pe 

care o considera realizabilă în circa 
20 de ani "?. 

Memorandumul a fost transmis, Si- 

multan, reprezentantilor diplomatici ai 

României, pentru a fi remis guvernelor 

pe lîngă care erau acreditaţi. Îndepli- 

nindu-şi misiunea, aceştia au raportat, 

apoi, primele reactii şi răspunsuri. Ampla 

actiune diplomatică românească a coin- 

cis, din nefericire, cu evenimentele tr; 

gice din martie 1939, care au marcat li- 

chidarea Cehoslovaciei ca stat, cu toată 

suita de evenimente si pericole ce s-au 

abătut şi asupra României. Aşa se face 

că rapoartele respective, pe lîngă semna- 

larea îndeplinirii misiunii de predare a 

Memorandumului, cuprindeau şi infor- 

maţii despre ultimatumul dat de Germa- 

nia în cursul tratativelor economice 

româno-germane, despre intentiile lui 

Hitler de a transforma România in „pro- 

tectorat“, despre declaratiile lui Cham- 

berlain privind atitudinea Angliei fatd de 

presiunile germane cte. “* De la Washing- 

ton, R. Irimescu transmitea, la 29 martie 

1939, că a prezentat documentul  lui 

Sumner Welles, ocazie cu care a n\'\_ll o 

discuţie lămuritoare. Guvernul american 

* După cum se stle, încă din nolembrie 1038, 

guvernul român a trecut la o drastică repre- 
siune a Gărzit de fler, prin lehidurea câpe- 

teniltor, arestarea legionarilor st prin nlte 
maăsuri caro vlzau suprimarea activității no- 
cive şi tradatoare de ţară a legionarismului. 

W Loe, clt, 
& Vozi : Livia Dandara, România In vlltoa- 

rea anutui 1939, Editura stiingified st enelelo- 
pedică Bucureşti, 1983, 
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era preocupat de soarta evreilor din Po- 
lonia si România, în contextul agravant 
al tendintelor și presiunii Germaniei hit- 
leriste asupra celor două tari. De la 
Ankara, Al. Telemaque transmitea, la 
18 martie 1939, că a înmînat documentul 
si Saracoglu a promis ca statele Intele- 
gerii Balcanice să susţină cu lealitate de- 
mersul românesc. Eugen Filiti transmitea, 
din Sofia, la 15 martie 1939, că a remis 
documentul ministrului afacerilor străine, 
Kiosseivanoff, acesta promitind că-l va 
studia cu interes, deoarece problema îl 
preocupa. El specificase că, desi numărul 
evreilor din Bulgaria era relativ redus 
(circa 40 000) si că guvernul nu acorda 
dreptul de intrare și liberă stabilire a 
evreilor refugiati din alte téri, majorita- 
tea evreilor existenti era concentrată la 
Sofia, unde detinea monopolul finanţe- 
lor si comertului. Din Moscova, Al. Dianu 
notifica, la 25 martie 1939, că a înaintat 
Memorandumul lui Potemkin, cu intir- 
ziere, asteptind să ia sfirsit lucrările Con- 
gresului al XVIII-lea al P.C.U.S. 

În timp ce guvernele din Argentina si 
Brazilia au primit cu interes și simpatie 
initiativa românească, în tarile scandi- 
nave cancelariile s-au vădit preocupate 
de iminenta războiului, de atitudinea 
democratiilor, de nevoile de înarmare. În Egipt, R. Cutarida s-a aflat intr-o situa- tie aparte în momentul cind a înaintat Memorandumul ministrului de externe, Abdel Fattah Paşa. Era în ziua de 22 mar_ tie 1939, zi în care criza Tomâno-germană atinsese punctul culminant. Ziarele din 
Egipt, mai ales cele evreieşti — i-a con- semnat ministrul egiptean — dăduseră 
ala_rma despre un ultimatum dat Româ- niei de către Germania, ceea ce a atras protestul ministrului Berman la Cairo și, n consecinţă, luarea unor măsuri severe 

împotriva respectivei campanii „duş- 
mănoase“. î 
Memorandumul românesc, din motly_e 

uşor de intuit, nu a fost remis cancelariei 
de la Berlin. La 3 mai 1939, R. Crutzescu, 
gasindu-1 nepredat de predecesorul său, 
transmitea lui Grigore Gafencu opinia că 
si el considera inoportună comunicarea 
lui către guvernul german. La 9 mai 1939, 
Grigore Gafencu îi dădea lui Cryţzeşcu 
instrucţiuni în virtutea cărora iniţiativa 
românească nu trebuia adusă la cunos- 
tinta guvernului hitlerist. Aceasta si pen- 
tru faptul că, desi trecusera doar citeva 
săptămîni de la lansarea propunerilor 
romanesti, devenise evident faptul că 
evolutia evenimentelor internationale nu 
mai era propice realizării unei atare ac- 
tiuni. Despre Memorandumul romanesc 
s-a vorbit putin atunci, el gésindu-si apoi 
locul in arhivele diplomatice ale prelu- 
diilor celei de-a doua conflagratii mon- diale. Guvernul roman n-a mai întreprins 
actiuni de anvergură în problema evre- iască, fiind, ca si guvernul polonez, con- fruntat cu gravele presiuni la adresa in- dependentei si integrității propriei tari. Toamna anului 1939 a pus capăt tutu- ror încercărilor de rezolvare pe cale pas- nică a diferendelor dintre state, culmi- 

oiului. In marea inclestare, pe lîngă consecintele tragice, fără precedent, in viata multor , 

care, de fiecare dată 
merosi evrei, 

LIVIA DANDARA 
s


